

Februar 2009 - årgang 28 - nr. 1



Kræft hos katte

Brand på Katt hjemmet

Værd at vide om foder



MEDLEMSSKAB - KATTEBLADET

Alle, der er interesseret i Kattehjemets arbejde, er velkomne som bidragsydere. Der tegnes ikke medlemskab med et fast årligt kontingent, men det overlades helt frit til den enkelte at give et bidrag til Kattehjemmet.

Alle bidrag - store såvel som mindre - modtages med samme taknemmelighed. I bladet er indhæftet et indbetalingskort. Dette kan bruges når som helst, man kan afse et beløb. Kattehjemets blad udsendes 4 gange årligt til samtlige bidragsydere.

Kattebladet og adresserne - Husk:

- at melde adresseændring samt nyt telefonnummer skriftligt til Kattehjemmet.
- at bruge samme navn hver gang, hvis I er to med forskelligt navn, der holder bladet sammen.
- at give os besked, hvis I får 2 blade.
- at give bladet videre i stedet for at smide det væk.
- at Kattehjemmet stadig samler på brugte frimærker.

På forhånd tak, kontoret og Inge

**NB! BENYT ALTID ABONNEMENTSNR. FRA DET
SENESTE BLAD, DU HAR MODTAGET**

Forsiden: Carsten Andreasen

Redaktion: Fransiska Andersen, Jørgen S. Petersen, Inge Sørensen (ansvarlig)

Layout & grafik: I. Blak

Oplag: 46.000, ISSN 0909-9638 Eftertryk er tilladt med kildeangivelse

INDHOLD

- 4 Loven og holdninger**
Hvad gør man ved mistanke om svigt af dyr?
- 6 Farums førstedame**
Vi har atter besøgt Eva Binding
- 7 Langhåret dilemma**
Er det synd at lade en langhårskat klippe?
- 8 Afd. i Odense brændt**
Læs mere om den værste nytårsaften i kats minde
- 10 Arbejde på Kattehjemmet**
Tag med vores frivillige Anja
- 11 Støt Inges Kattehjem**
Her findes indbetalingskort og PBS betaling
- 15 Brevkassen**
Bør små børn behandles mod katteallergi?
- 16 Tema**
Værd at vide om foder
- 18 Dyrlægen skriver**
Kræft hos katte
- 21 Om bladet**
... og de tunge emner
- 22 Den gode historie**
Gammel hankat
- 23 Invitation**
Kom til katteaften med os
- 24 Sidste nyt**
samt adresser og telefonnumre



CHOK OG HÅB

Nytårsaften brændte vores afdeling i Odense ned, da en vildfaren raket havde sat sig fast i taget. Desværre omkom en kat, men fire andre blev reddet af en flok uselviske mennesker, som trodsede flammerne og bar kattene i sikkerhed. De fire katte blev hurtigt formidlet via vores afdeling i Glostrup, og de har det heldigvis godt. Ved bladets udgivelse er man i færd med at genopbygge Kattehjemmet, og inden længe vil Fyns herreløse katte atter have mulighed for at finde nye hjem.

I 2009 tager vi hul på et samarbejde flere dyreværnsforeninger imellem, som har til opgave at arbejde for at få et dyrepoliti i Danmark. Vi er meget spændte på udfaldet af gruppens indsats, da vi ved, at mange udsatte dyr vil få glæde af et dansk dyrepoliti. Vi holder jer naturligvis opdaterede om forløbet og gruppens resultater.

DYREVELFÆRD LOV OG HOLDNING

De fleste af os har heldigvis stærke holdninger til, hvordan man bør tage vare på sine dyr. Men hvad stiller man op, hvis man synes, at naboens måde at holde kat på er forkert?

I vores telefontid modtager vi ind imellem opkald fra bekymrede mennesker, som giver udtryk for en vis skepsis i forhold til en fremmed kat og dens trivsel. Eksempelvis har vedkommende over en længere periode bemærket, at kattens ejer kommer sent hjem om aftenen, og at katten derfor må formodes at være overladt en del til sig selv. Det kan da ikke være rigtigt, at man må holde kat på denne måde?

Vi kan sandsynligvis hurtigt blive enige om, at man kun bør anskaffe sig et kæledyr, såfremt man har tid og overskud til at beskæftige sig med det i en sådan udstrækning, at dyret får opfyldt sine behov for føde og social kontakt. Dyreværnsloven er således indrettet, at et dyr i ens varetægt skal tilses dagligt og holdes under hensyntagen til dyrets fysiske og psykiske behov.

De fysiske behov er relativt lette at afdække: Dyret skal have adgang til frisk vand og fodres, så det er i sundhedsmæssigt forsvarlig stand. Det er straks sværere at sætte en

fasttømret grænse for, hvornår dyrets psykiske behov må formodes opfyldt. Der er tale om en formodning, eftersom vi ikke har mulighed for at spørge dyret, om det er tilfreds med sin generelle levevis.

Naturligvis er det en selvfølgelig, at et socialt dyr som en kat har behov for mental stimuli i form af fysisk kontakt med sin ejer. Dyreværnsloven har allerede foreskrevet, at en kat skal tilses dagligt. Men "at tilses" er et vidt begreb. Er en time nok? Tre timer? Otte timer? 12 timer? Naturligvis kommer det an på katten; nogle katte er mere socialt indstillede end andre. Men de fleste kan formentlig blive enige om, at en time om dagen i selskab med katten er for lidt – og at det vil være i overkanten at forvente, at man bør tilgodese 12 timer.

Således opstår et grænseområde, hvor det er op til den enkelte at vurdere, hvad der er rimeligt. Og det er her, vi har med holdninger at gøre. Man kan vælge at opfatte Dyreværnslovens paragraffer som

minimumskrav til dyrehold; hvilke krav skal som minimum opfyldes, før det er forsvarligt at holde dyr. Men er disse minimumskrav opfyldt, vil en diskussion om dyrevelfærd altid basere sig på de involveredes holdninger til, hvordan man bør tage sig af sine dyr.

Står man i en situation, hvor man mistænker, at en ejer ikke passer sit dyr forsvarligt, bør man i første omgang undersøge, hvad Dyreværnsloven siger. Finder man ikke, at der er hjemmel i loven for ens vurdering, må man gøre op med sig selv, om man ønsker at gå videre – menneske til menneske. Mynighederne kan ikke hjælpe en, såfremt den pågældende ikke overtræder loven.

Ved en gennemgang af Dyreværnsloven vil mange dyrevenner finde, at denne lov er noget tyndbenet, og flere dyreværnsorganisationer såsom Inges Kattehjem arbejder aktivt på at forbedre vilkårene for Danmarks dyr via ændringsforslag. Eksempelvis er det tilladt at holde et dyr i en kælder hele dets liv, hvor det aldrig ser dagens lys, såfremt det tilses, fodres og har mulighed for at røre sig. Mon ikke vi er mange,

som ville reagere med forbløffelse og vrede, hvis vi fandt, at vores nabo holdt en hund eller kat på denne måde?

Det er yderst vigtigt, at man som bekymret borger reagerer, når man opdager, at et dyr muligvis lider nød. Mennesker har pligt til at anmelde, hvis vi ser, at et andet menneske mistrives; f.eks. at en mand banker sin kone eller et barn udsættes for seksuelle krænkelser. Men denne pligt eksisterer ikke i relation til dyr, hvilket er særdeles beskæmmende. Derfor er det helt essentielt, at man er opmærksom og tør at træde i karakter, hvis man har en stærk mistanke om, at et dyr holdes under uforsvarlige forhold.

Som tidligere nævnt må man i første omgang konsultere Dyreværnsloven og se, om der reelt er tale om ulovligt hold af dyr. Ring eventuelt til politiet

eller en dyreværnsorganisation og spørg.

Finder man ikke, at loven understøtter ens påstand, men man alligevel ønsker at give sin mening til kende, er det vigtigt, at man farer med lempe, når man forsøger at tale med den pågældende om ens oplevelse. Man bevæger sig ind i et andet menneskes privatsfære, når man retter kritik mod noget så privat som personens måde at behandle sit dyr på, og man risikerer, at han eller hun lukker helt af. Selvom man er meget vred og ønsker at skælde ud, skal man have i baghovedet, at man ikke gavner dyret ved at hidse sig op. Desuden er der den mulighed, at man har mistolket situationen, og at det slet ikke er så galt fat, som man troede.

Vær gennem hele samtalen bevidst om, at I er i færd med en holdningsudveksling, hvor der

ikke er tale om noget ulovligt. Forsøg at lytte med et åbent sind og undgå at fremstå enten bedrevidende eller aggressiv. Få så mange informationer om dyret og dets forhold som muligt, og henvis gerne til en dyreværnsorganisation for gode råd.

Summa summarum: Er der ikke tale om et ulovligt forhold, hvor politiet kan tage affære, har man kun den medmenneskelige samtale som redskab. Derfor må man træde varsomt over for ejeren, hvis man ønsker at bedre forholdene for et dyr, som man synes kunne have en bedre hverdag. Og man er naturligvis velkommen til at ringe til Inges Kattehjem for gode råd.





EVA BINDING

- MIDT I FARUMS KATTELIV

I husker måske vores artikel om Eva Binding fra Farum, som i mange år har varetaget "Farum Midtpunkt Katteprojekt" og derved sørget for byens forladte og herreløse katte. Vi har atter talt med Eva om, hvordan det går i Farum.

"Eva, sidst vi snakkede sammen, skrev vi 2006. Er der nogen forskel på antallet af henvendelser om hjemløse katte fra dengang til nu?"

"Ja, der er bestemt blevet flere! Det er mit indtryk, at folk generelt er blevet mere ligeglade. Når man skal flytte, sætter man bare katten af, og så kan den ellers få lov at passe sig selv. Med 2400 indbyggere i Farum Midtpunkt står vi desværre ofte i denne situation.

På den anden side er folk blevet bedre til at kontakte os, hvis de ser en kat strejfe omkring. Det skyldes nok, at flere kender til os og ved, at vi kan hjælpe de herreløse katte; enten ved at finde frem til deres ejere eller ved at give dem et nyt hjem gennem Inges Kattehjem."

"I 2006 modtog Farum Midtpunkts Katteprojekt 10.000 kr. fra beboerforeningen, som stemmer kollektivt om, hvordan de økonomiske midler skal disponeres. Får I stadig tilskud?"

"Ja, i år har vi fået 17.000 kr. Det lyder måske af meget, og det er også et flot beløb, som beboerne har vedtaget skulle gå til os, men det dækker slet ikke alle de udgifter, vi har i forbindelse med vores arbejde for kattene. Dog havde vi mulighed for at få sat "Katterummet" ordentligt i stand. Der trængte gevaldigt til at blive malet. Vi er glade for, at vi fortsat må låne dette dejlige lokale til at huse kattene, mens de er hos os."

Mens jeg taler med Eva, ringer det på hendes dør. Udenfor står en dreng, som vil fortælle, at han og hans familie har set



en kat strejfe omkring ved deres hjem nogle dage. Eva lover at undersøge sagen så hurtigt som muligt. Lidt senere ringer hendes telefon: Man skal have hjælp til at aflæse et øremærke.

Evas arbejde for Farums hjemløse katte er tidskrævende, men hun gør det med glæde. Farum Midtpunkts Katteprojekt er et godt eksempel på, hvordan en beboerforening tager ansvar for områdets vildfarne katte. Har du lyst til at læse mere, kan du få tilsendt vores medlemsblad fra maj 2006. Du er selvfølgelig også velkommen til at ringe til os for mere information.



LANGHÅRSKAT

-SKAL JEG LADE DEN KLIPPE?

Mange væger sig imod at lade deres flotte langhårskat klippe, selvom pelsen fra tid til anden er godt filtret. Er der grund til denne bekymring? Læs mere her:

Langhårskatte skal generelt børstes igennem, så godt man kan, uden det gør ondt på katten. Nogle langhårskattes pels filter hurtigere end andres, så det kan være nødvendigt at børste hver dag.

Trods alle gode intentioner kan det dog blive nødvendigt at lade katten klippe af en dyrlæge, hvis pelsen er blevet så sammenfiltret, at den ikke lader sig rede ud. Det kan gøre helt forfærdeligt ondt på katten, når hårene strammes til i underpelsen, og i værste tilfælde kan katten ikke gå mere. En såkaldt "løveklipping" bevirker, at kattens hud får lidt luft, samtidig med at en ny, frisk pels vokser ud igen indenfor 3-4 måneder.

Ved en "løveklipping" får katten klippet pelsen af på mave og ryg. Den bevarer dog pelsen på poter, ben, hale og hoved. Katten er i fuld narkose under klippingen.

Hvis man har en kat som kom-

mer ud, skal man bede dyrlægen vurdere, om "løveklipping" er en god idé. Katten kan nemlig komme til at fryse.

Der er med andre ord ingen sundhedsmæssig grund at lade katten klippe, hvis dens pels er

selv kan opfylde dens behov for at blive børstet. Har man ikke tid og overskud til at pleje sin langhårskats pels, anbefaler vi, at man fremover kun anskaffer sig katte, som ikke har noget behov for pelspleje.



i ordentlig stand. Dog vælger en del alligevel at få deres langhårskat klippet, da pelsen derved er lettere at holde fri for knuder; især hvis det drejer sig om en kat med en genstridig pels.

Man må som ejer af en langhårskat vægte, om katten skal i narkose en gang om året for at blive klippet, eller om man

Man skal aldrig begynde at klippe sin kat selv, da katten har en meget tynd hud, som man kan komme til at ramme med saksen. I værste tilfælde kan katten få et stort, åbent sår, som man skal til dyrlægen med.

Af Majbritt Wolek





KATTEHJEMMET I ODENSE BRÆNDT

Nytårsaftnen er for mange mennesker den tid på året, hvor man ryster vintermørkets kappe af sig, trækker i festtøj og sætter alle sejl til at hilse det nye år velkommen med pomp og pragt. Dette var også forventningen hos en gruppe feststemte mennesker i Odense, men tilfældet ville, at de kom til at fejre nytår på en lidt anden facon, end de havde tænkt sig. Og gudskelov for det.

Kl. 01.30 nytårsmorgen, mens nattehimmelen over Odense stadig glødede af fyrværkeri, satte en raket sig fast i taget på den pavillon, som huser vores fynske afdeling. En fotograf med bopæl i nærheden af Kattehuset så

ilden, som hurtigt omsluttede pavillonen, og hastede dertil med sit kamera parat.

” **Festklædte folk forsøger at redde kattene** ”

Fotografen var ikke den eneste som opdagede branden. Naboer omkring Kattehuset ilede ligeledes til gårdspladsen, hvor man hurtigt blev enige om, at noget måtte gøres for de dyr, som var spærret inde i flammehavet. Festklædte folk forsøgte at bryde døren ind, og selvom denne var fremstillet af brudsik-

kert glas, lykkedes det til sidst. Fire katte blev reddet fra den sikre død i en bygning, hvor temperaturen hurtigt nærmede sig 400 grader. Modige mennesker trodsede varmen, røgen og selve flammerne, løftede burene ned fra deres pladser og bar kattene udenfor i sikkerhed. Desværre brændte en enkelt kat, som befandt sig andetsteds i pavillonen, ihjel. Dette er naturligvis en tragedie, men som en ringe trøst er det tydeligt at se på omgivelserne, at den døde hurtigt.

Politiet og brandvæsnet blev selvfølgelig tilkaldt, og man konstaterede hurtigt, at der med al sandsynlighed var tale om et

hændeligt uheld; Kattehuset havde ikke været udsat for hærverk. Brandfolkene fik efterhånden slukket ilden, mens røgen væltede ud fra den nedbrændte pavillon.

Et af de hjælpsomme mennesker tilbød at huse de fire katte, til man vidste, hvad der videre skulle ske. De blev fragtet til en nærværende villa, hvor de blev placeret i kælderrummet. Klokken var 03.00 om morgenen, før ilden var bekæmpet, og folk kunne ånde lettet op og gå hjem.

Den følgende formiddag hentede man kattene og kørte dem til Kattehusets afde-

ling i Glostrup. Her kunne den tilknyttede dyrlæge heldigvis bekræfte, at ingen kat havde lidt skade - udover at have fået sig en ordentlig forskrækkelse, naturligvis. De fire katte har det efter omstændighederne godt og er under kærlig behandling af personalet; de skal nok klare sig fint, og vi er sikre på, at de hurtigt finder nye hjem.

” **Tak for en fantastisk indsats** ”

Vores afdeling i Odense vil hurtigst muligt blive genopbygget. Det vil tværtimod tage længere tid at sunde sig

over det chok, som en almindelig nytårsaften afstedkom for mange kattevenner. Dog hersker der ingen tvivl om, at vi skylder en stor, varm tak til de mennesker, som hjalp de indespærrede katte til frihed. En så uselvisk handling for nogle små dyres vel på årets sidste aften viser os, at vores arbejde aldrig er forgæves; der findes heldigvis mange mennesker, som kun ønsker dyrene det bedste, og vi er heldige, at personer af netop denne støbning var til stede i både fornuft og hjerte, da uheldet ramte Kattehuset.

Endnu en gang: Tusind tak for jeres indsats.





“HER BRUGER VI IKKE KVIKKASSER”

Hvordan er det at arbejde på Inges Kattehjem? Vi har bedt vores faste frivillige Anja om at beskrive en dag på Kattehjemmet i Glostrup:

Det er en ganske almindelig fredag på Kattehjemmet, og det er lidt over en time siden, vi åbnede.

Der er nok, hvad man kan kalde temmeligt mange kunder lige nu. Når man skal aflevere en privat kat eller en tilløber hos os, skal man altid lave en aftale. Så ved vi, hvor mange bure der skal være ledige, og desværre er det ikke altid, vi har ledige bure.

I dag er der lavet tre aftaler: To store katte og tre killinger. Vi ved ikke andet om disse katte, end hvem der afleverer dem, og hvor mange der er.

Der står nu tre mennesker, som skal hente deres katte fra neutralisering, to som skal i pension, en som skal hentes fra pension, tre familier der kigger på ny kat og to som skal købe foder.

Pt. er der fire fastansatte i den del af huset, vi kalder Kattehuset. Jeg er frivillig og har været det i snart tre år. Jeg kommer mindst to gange om ugen; gerne hver tirsdag og fredag. Nogle gange kommer jeg også hver dag, når der er spidsbelastning. Jeg kommer her, fordi jeg gerne vil være med til at passe kattene, og sørge for at de har det godt, mens de venter på et nyt hjem. Samtidig nyder jeg at være med til at give de nervøse katte og forsømte killinger en god start på livet. Desuden brænder jeg for at gøre noget for dyrevelfærd. Dette er et af de steder, hvor jeg føler, jeg kan gøre en forskel for dyrene.

Som frivillig deltager jeg desuden i det daglige arbejde i Kattehuset. Det er den del, der består af bl.a. rengøring og fodring af kattene. Desuden deltager jeg også i arbejdet om-

kring videreformidling af katte til nye hjem og modtagelse af katte, der af en eller anden grund ikke længere kan være hos deres familie; oftest pga. allergi hos en i familien eller grundet flytning. Vi modtager også tilløberkatte; det vil sige katte som pludselig er dukket op et sted og ikke ser ud til at have noget hjem, idet de ikke er øremærkede eller chippede. Desuden står vi for udlejning af fælder, salg af og rådgivning om foder, modtagelse og udlevering af katte der er blevet neutraliseret, modtagelse og udlevering af katte i pension, og råd og vejledning i det hele taget, når folk har spørgsmål.

I dag har en af vores kollegaer ferie. Så vi er tre til at ekspedere indtil kl. 16.00, hvor hende der mødte kl. 08.00 går hjem. Pludselig ser jeg ud af øjenkrogen, at der kommer en mand gående over gårdspladsen med en kat på armen. Den er ikke i transportkasse eller i snor. Dette kan blive kritisk, hvis

katten bliver bange og vrider sig løs og løber væk. De fleste mennesker vil instinktivt give slip på katten, hvis den pludselig begynder at hvæse eller vrider sig kraftigt. Når jeg ser en kat på armen af et menneske springes køen over, og jeg sørger for, at kat og menneske kommer hurtigt inden døre, og at katten bliver sat i et bur med mad og vand og bakke. Herefter kan jeg begynde at modtage informationer om katten. Kattens sikkerhed og velvære er vores første prioritet.

Når dette er overstået, går jeg videre. En kat skal hjem fra pensionen, hvor den har været på ferie i 14 dage. Vi går over i pensionen for at hente katten. Katten har en seddel siddende i en mappe, hvor dens øremærke står, og vi tjekker at øremærket på sedlen stemmer overens med mærket i kattens øre, før vi udleverer den. En del katte ligner trods alt hinanden. Vi fortæller lidt om, hvordan kattens ophold har været, om den har trivedes med de andre katte, om den har spist og drukket, som den skulle osv.

Mens jeg beskæftiger med disse ting, er mine kollegaer i gang med andre gøremål. Der skal sælges foder, udleveres katte fra dyrlægen, informeres om de katte der skal adopteres ud til nye hjem, og besvares alle de spørgsmål folk evt. måtte have.

Ventetiden kan godt føles lang for de mennesker, som venter på betjening. Men der er ikke

to sager der er ens, og det kan nogle gange godt tage længere tid at sælge foder, end at udlevere en kat fra pension, idet nogle mennesker har behov for vejledning, og den giver vi gerne. Hos os gælder princippet "først til mølle"... og så tager tingene den tid, de tager. Derfor er der ingen kvikkasser på Inges Kattehjem.

Af Anja Madsen 



Jeg ønsker at støtte Inges Kattehjem med:

50 kr. 100 kr. 200 kr. 500 kr.

Andet beløb:

Det valgte beløb hæves i hver af de afkrydsede måneder:

jan. feb. mar. apr. maj jun.
 jul. aug. sep. okt. nov. dec.

Startmåned: År:

Navn:

Adresse:

Postnr. og By:

CPR-nr. (skal udfyldes for at aftalen kan oprettes):

Pengeinstitut:

Reg.nr.: Kontonr.:

Abonnementsnr. (se bagside af blad):

Dato og underskrift:

Send kuponen i en lukket kuvert mærket "BS" til:
Inges Kattehjem, Ejbydalsvej 260, 2600 Glostrup.

 **BETALINGSSERVICE**
- det nemmeste i verden



FÅ GODE RÅD OG VEJLEDNING PÅ VORES HJEMMESIDE

Besøg også vores butik og Dansk Katte-Register

Se sidste nyt og "hold dig opdateret"



INGES-KATTEHJEM.DK

BREVKASSEN

Spørgsmål:

Jeg har en hunkat på fem år, og jeg kunne godt tænke mig en legekammerat til den. Har det nogen betydning, om den nye kat er en hun eller en han?

Svar:

Såfremt begge katte er neutraliserede, har kønnet intet at sige. Man bør aldrig sætte ikke-neutraliserede katte sammen, da de typisk ikke vil acceptere hinanden.

Når man steriliserer en hunkat eller kastrerer en hankat, fjerner man dens kønsdrift og gør den derved til et intetkøn. Tilbage har man kattens personlighed, og det er den, som er afgørende for, om katten vil trives i selskab med en anden kat.

Kig på din kat: Er den aktiv? Reserveret? Lidt sky? Meget lege-syg? Lige børn leger ofte bedst, så kan du genkende din katts primære adfærd i en anden, er der god sandsynlighed for, at de kan få glæde af hinanden.

Spørgsmål:

Min søn er tre år, og vores læge har konstateret, at han er allergisk over for vores kat. Jeg ved, at der findes en vaccine, men min veninde siger, at drengen er for lille til at få den. Er det rigtigt?

Svar:

Nej - tværtimod: Jo tidligere vaccinen gives, jo større er chancen for, at den er virkningsfuld. Det er ens læge, som står for behandlingen, og det er altid

nødvendigt at vaccinere flere gange over en periode for at opnå den bedst mulige effekt.

Nogle synes, det er synd for det lille barn at skulle til lægen og "stikkes". Men der er ingen forskel på at give de normale børnevacciner og en allergivaccine, og man skal selvfølgelig vægte de få minutters mindre ubehag mod muligheden for at kunne omgås dyr livet igennem.

Børn har så stor glæde af at vokse op med dyr. De lærer om respekt for andre levende væsener, om at tage ansvar - og de får naturligvis en masse dejlige oplevelser.

Ring til din læge og hør mere. Du gør dit barn en stor tjeneste.



INGES KATTEHJEM

Ved adresseændring: Skriv venligst den gamle adresse og postnr. på linjen herunder:

Jeg bestiller hermed:

— stk. "Til- og fra- kort" 30,-

— stk. Kravlenisser 50,-

— stk. Bogen om katten 30,-

— stk. "Levende dyr" (dørmarkat) 10,-



Armbånd: I LOVE CATS

— stk. Gul kr. 30,-

— stk. Blå kr. 30,-

— ark Konvoltnærker (10 x 50 cm) (24 stk. gule med sort tryk) 10,-

— ass. Postkort 40,-

— ass. Julekort 40,-



Girokort

Telefon: 44 85 35 55
Mandag - fredag kl. 10-17
Åbningstid på Kattehjemmet:
Mandag - fredag kl. 14-18
Søndag kl. 11-14

VÆRD AT VIDE OM FODER



Vi skal ikke mange årtier tilbage, før kattefoder basalt set kun var lavet for at holde katten fysisk i live. Skulle man eksempelvis fodre sin killing, måtte man selv tilsætte diverse vitaminer m.m. for at tilgodese killingens ernæringsbehov.

De sidste 20-30 år er der forsket ufattelig meget i foder til vores husdyr, og der findes i dag utallige forskellige fodertyper. Det kan derfor være svært at finde rundt i, hvilken fodertype der passer bedst til din kat, og hvornår det er på tide at skifte imellem de forskellige typer.

Inges kattehjem anbefaler kattefoder købt hos dyrlægen eller dyrehandleren. De oftest billigere fodertyper i supermarkederne har et stort indhold af kalorier og et lavere indhold af nødvendige næringsstoffer. Det er på en måde sammenligneligt med fastfood til os mennesker. Sørger man for, at katten får den nødvendige optimalt sunde kattemad, er der intet i vejen for, at katten kan få lidt lækkert ved siden af i form af dåsefoder, godbidder og tilsvarende.

Sådan skal din kat fodres:

Killing

Når en killing er ca. 4 uger gammel, vil den begynde at spise selv. Der er i dag lavet killingefoder der både varetager killinger under 4 måneder samt killinger over 4 måneder.

Når killingen kun er 4-15 uger gammel, har den meget små tænder og derfor sværere ved at tygge samt sværere ved at fordøje stivelse. Fodertyper til små killinger er meget små og ofte bløde, så det gør det nemmere for killingen at spise samt nemmere at fordøje. Derudover er der tilført de nødvendige næringsstoffer, killingen har brug for. Fodertyper til killinger over 4 måneder er ofte en smule større i takt med, at katten vokser.

Killingens mor har også behov for at få tilført ekstra vitaminer, mineraler etc. Man anbefaler derfor, at missemor bliver fodret med killingefoder fra drægtighedens begyndelse frem til fravæningen. Ydermere er der forhøjet kalorieindhold i killingefoder,

som bevirker at killingerne vokser, samt at missemor ikke taber sig for meget i drægtighedsperioden eller efter fødslen.

Ungkat / voksen

Efter katten er blevet neutraliseret i 5-6 måneders alderen falder stofskiftet. Dette gør, at katten har lettere ved at tage på i vægt. Derfor anbefales det allerede efter neutraliseringen at skifte fra killingefoder over på et voksenalderfoder.

Er katten sund og rask, skal den fodres med et professionelt foder beregnet til neutraliserede katte. Kalorieindholdet vil være lidt formindsket. Desuden er et af de største sundhedsproblemer hos katte blærebetændelse samt struvit-krystaller i urinen, hvilket størstedelen af foderproducenterne tager højde for.

Ydermere kan der vælges foder alt efter, om man har en indendørs eller en udendørskat. Indendørskatte er typisk mindre aktive og vil have yderlige brug for et lavt kalorieindhold i deres foder.

Når katten bliver omkring 10 år gammel og frem til dens død (eller en sygdom der kræver anden diæt), skal den have et foder særligt tilpasset den gamle kat. Denne fodertype virker nogenlunde på samme måde som foderet til den ældre kat, men denne fodertype går yderlige ind og styrker ledene, og man kan dermed udskyde eventuelle gigttilfælde hos katten. Foderet er også sammensat, så det hjælper mod hårboller, da den gamle kat kan være ekstra besværet af disse.

Hvis katten er for tyk / tynd

Der findes i dag flere forskellige typer slankefoder til din kat, alt efter om den er inde eller udekate, eller muligvis kunne lide af en sygdom som eksempelvis allergi ved siden af. Man bør dog aldrig sætte sin kat på slankekur uden at have talt med en dyrlæge.

Det kan også ske, at man har en kat, der efter eventuel sygdom kan være blevet undervægtig og derfor har brug for hurtigt at tage på. Her findes også yderlige produkter, alt efter hvor afkræftet katten er, og hvor meget den er i stand til selv at spise.

Kort om sygdomsdiæter

Overstående er beskrevet som en vejledning i fodring af en sund og rask kat. Men der kan komme perioder i kattens liv, eller i visse tilfælde hele kattens liv, hvor man må erstatte med specialfoder. Der er i de senere år udviklet foder til katte med diverse sygdomme.

Der findes diæter til katte med nyre- og leverlidelser; her vil indholdet af protein være nedsat, der vil være en forøgelse af omega 3 fedtsyrer og nedsat fosforindhold.

Der findes også en speciel diæt til katte med hjertelidelser. Hvis katten i perioder af livet skulle døje med dårlig mave, kan man for en tid fodre med et foder specielt beregnet til dette i form af letfordøjelige næringsstoffer.

Er katten allergisk findes der forskellige former for allergifoder tilpasset allergien. Det indeholder typisk forøget mængde omega 3 samt soja-protein, eller det kan være lavet på fisk eller muslinger.

Derudover findes der specielfoder, hvis katten skulle lide meget af tandsten; dette vil typisk være ældre katte eller langhårskatte. Ligeledes forhandles foder til diabetikerkatte og katte med hudproblemer af forskellig art, kræsne katte og katte med meget følsomt fordøjelsessystem samt katte der er meget besværede af urinvejslidelser.

Det er meget vigtigt, at man rådfører sig med sin dyrlæge eller veterinærsygeplejerske, inden man sætter katten på en sygdomsdiæt, så man er sikker på, at katten får det rette foder.

Af Christina Christensen





KRÆFT HOS KATTE

Ældre katte får ofte en eller anden form for kræftsygdom, som trods behandling ender med at tage livet af katten. Unge katte kan også blive ramt af en kræftsygdom, men det er ikke almindeligt forekommende.

De fleste familier har oplevet, at en nær slægtning blev ramt af en kræftsygdom, og har fulgt med i behandlingen af patienten. Det betyder, at man også i stigende grad søger den samme behandling for sit dyr, hvis det rammes af en kræftsygdom.

Hos mennesker er målet med behandlingen altid at helbrede patienten, hvis det overhovedet

er muligt. Hos vores husdyr er målet med behandlingen at helbrede, hvis det er muligt, eller forlænge patientens liv. Det er vigtigt, at man samtidig har fokus på dyrets livskvalitet under behandlingsforløbet.

Opdager ejeren af katten en hævelse eller knude (en tumor) udvendigt på katten, opsøger man som regel hurtigt dyrlægen for at få undersøgt knuden. Sværere er det, hvis lidelsen opstår inden i dyret i de forskellige væv og organer.

Det er derfor vigtigt, at man altid holder øje med, om katten spiser, drikker og opfører sig

som den plejer. Katten må heller ikke tabe sig uden varsel, og afføring og urin skal være normalt.

Har man opdaget en knude på sin kat, vil dyrlægen foretage forskellige undersøgelser for at afgøre, hvilken form for knude det drejer sig om. I mange tilfælde kan man udtage en lille vævsprøve med en tynd nål uden at bedøve katten, og andre gange ønsker man at udtage en større vævsprøve som kræver en let bedøvelse af katten.

Ud fra vævsprøven kan man afgøre, hvilken form for tumor det drejer sig om. Derefter vil dyrlægen lave en plan for, hvilke

undersøgelser der yderligere vil være hensigtsmæssige at foretage, og hvilken behandling der kan tilbydes. Det vil ofte dreje sig om røntgen-undersøgelse af brystkassen for at se, om sygdommen har spredt sig til lungerne i form af metastaser. Hvis det drejer sig om undersøgelse af bughulen, vil man både lave røntgen-undersøgelse og ultralydsscanning, og i visse tilfælde også lave f.eks. en kikkertundersøgelse af bughulen og udtage relevante vævsprøver.

Dyrlægen kan også tilbyde MR- og CT-scanninger af knoglevæv og nervesystemet. Forud for de meget specialiserede undersøgelser skal katten selvfølgelig først undersøges grundigt og have foretaget en blodprøve, som viser at dens almene tilstand er i orden, inden videre behandling iværksættes. Mange kræftpatienter taber sig, så et vigtigt led i den samlede behandling er også at optimere det foder som katten tilbydes.

Behandlingen af kræft indenfor traditionel medicin kan opdeles i 3 hovedgrupper:

1. Kirurgisk
2. Kemoterapi
3. Strålebehandling

Der er mange former for kræft der kan helbredes med et kirurgisk indgreb, men ofte vil man forlænge patientens levetid, hvis behandlingen kombineres med kemoterapi og strålebehandling.

Kirurgisk behandling

Mange former for knuder er godartede, og den rette form for kirurgi vil helbrede katten. Behandlingen er relativt hurtigt overstået, og vi har i dag mange muligheder for at smertebehandle efter et kirurgisk indgreb, så katten ikke lider unødigt. Det kirurgiske indgreb er i de fleste tilfælde også økonomisk og tidsmæssigt overkommeligt for ejeren i forhold til kemoterapi og strålebehandling. Visse behandlinger kan indtil videre kun foretages i hovedstadsområdet.

Kemoterapi

Nogle kræftsygdomme behandles udelukkende med kemoterapi, men ofte vil kemoterapien kombineres med en kirurgisk fjernelse af tumor. Kemoterapi er en form for gift der dræber kræftceller men også raske celler i kroppen.

Her er det, at behandlingen af mennesker og dyr adskiller sig væsentligt. Hos dyr giver man kemoterapi for at helbrede, hvis det er muligt eller for at forlænge patientens liv. Man giver ikke så meget kemoterapi, at patienten bliver syg efter behandlingen med opkast, diarre, hårtab og manglende appetit. Hos mennesker gives så meget kemoterapi kroppen overhovedet kan tåle for at dræbe alle kræftceller og forhåbentlig helbrede patienten.

Kemoterapi gives efter nogle bestemte protokoller, som er tilpasset de forskellige kræftsygdomme. Patienten skal som

regel have medicinen gennem et drop over nogle timer. Dette gentages med forskellige intervaller f.eks. med 3 uger imellem. Behandlingen foretages fortrinsvis af dyrlæger, som er certificeret til at lave kemoterapi. Kemoterapi kræver både, at ejeren har tid, mentalt overskud og en god økonomi. Et behandlingsforløb kan nemt koste 50.000 kr. eller mere alene i dyrlægeudgift. Vigtigst af alt er dog, om dyret har en ordentlig livskvalitet i forbindelse med behandlingen.

Strålebehandling

Strålebehandling er nok mest en fremtidsudsigt herhjemme endnu. Hos mennesker forbedres strålebehandlingen i disse år, så mange kræftsygdomme kan behandles langt bedre end tidligere, og i mange tilfælde kan man skære ned på mængden af kemoterapi til patienten.

Nedenfor beskrives kort nogle kræftformer, vi ofte møder i klinikken, og mulighederne for behandling.

Lymfon i tarmen hos kat

Den kræftsygdom, som jeg gennem årene oftest har fundet hos selv helt unge katte, er tarmlymfom. Katten kommer til dyrlægen med vægttab, nedsat appetit, opkastning og diarre. Ved undersøgelse af dyret kan man finde en uregelmæssig knude fra få centimeter stor til appelsinstørrelse. Knuden stammer fra selve tarmvæggen eller de lymfeknuder som ligger i forbindelse med tarmen.

Har din kat overlevet en kræftsygdom? Du er meget velkommen til at fortælle os jeres historie. Kontakt os via telefon eller send os et brev. Telefonnummer og adresse findes på bagsiden af dette blad.



Desværre er disse tumorer ofte meget ondartede, så både kirurgisk behandling og kemoterapi er for sent, når katten kommer til dyrlægen.

Hyperthyreoidisme hos kat

Hyperthyreoidisme eller på dansk forhøjet stofskifte skyldes en overproduktion af stofskiftehormon fra skjoldbruskkirtlen. Symptomerne på højt stofskifte er vægttab trods øget appetit, mislyd på hjertet, øget drikkelyst, opkast og diarre.

Kirtlen er beliggende på begge sider af luftrøret ca. 0,5 cm tyk og 2 cm lang. Hos ældre katte kommer der en godartet forstørrelse af kirtlen enten i den ene side eller på begge sider af luftrøret.

Denne form for tumor kan behandles med succes på flere måder. Der kan gives daglig medicin i tabletform, hvorefter kattens stofskifte med mellemrum kontrolleres med en blodprøve. Hvis ejeren ikke kan give medicin til katten, kan man også vælge at fjerne kirtlen ved et kirurgisk indgreb. Endelig kan sygdommen også behandles

med radioaktivt jod som gives ind i blodåren. En effektiv behandling som indtil videre kun tilbydes på Hospital for mindre Husdyr, Life, Ku.

Mælkekirtel tumor

Ældre hunkatte kan få tumorer i mælkekirtlerne, som desværre ofte er ondartede. Flere undersøgelser har vist, at risikoen for at udvikle kræft i mælkekirtlerne er meget mindre, hvis katten bliver neutraliseret, når den er yngre end 6 måneder.

Behandlingen af tumorer i mælkekirtlerne er ofte kirurgisk og kan kombineres med kemoterapi. Denne form for kræft har tendens til allerede tidligt i forløbet at sprede sig til andre steder i kroppen, så ved et kirurgisk indgreb skal man gå grundigt til værks og også fjerne lymfeknuder i tilknytning til mælkekirtlerne.

Den vigtigste faktor for, hvor længe katten overlever, er tumors størrelse, inden den fjernes. Jo mindre knude der fjernes, jo længere tid lever katten efter operationen. Kattens levetid kan efter et kirurgisk indgreb forlænges yderligere med gen-

nemsnitlig 5 til 8 måneder, hvis der suppleres med kemoterapi.

Tumor(pladecellecarcinom) i mundhulen

Katte med kræft i mundhulen kommer til dyrlægen, fordi ejeren har observeret, at katten lugter ud af munden, har svært ved at spise, vasker ikke sig selv og savler. De fleste knuder i mundhulen hos katte er ondartede. De har ikke tendens til at sprede sig til resten af kroppen, men er som regel umulige at fjerne. Disse katte kan ofte ikke spise, så enten skal dyret hjælpes intensivt eller aflives for at undgå unødigt lidelse.

Af Dyrlæge
Marianne Rasmussen



OM BLADET OG DE TUNGE EMNER

Inges Kattehjem modtager indimellem henvendelser fra folk, som hævder at vores blad er for trist. Vi forstår godt hvorfor: Når man holder af dyr, ønsker man dem kun det bedste, og man glæder sig over at læse om, at de lever et godt liv.

Desværre er dette ikke tilfældet for Danmarks udsatte katte. Mange katte efterlades hvert år til en hård skæbne som herreløse strejfer, og livet for en kat uden ejer er hårdt og ubarmhjertigt. Dette er selve årsagen til, at internater såsom Inges Kattehjem eksisterer: Vi tager imod sådanne katte for at give dem chancen for at få et værdigt liv i et kærligt hjem. Ikke fordi vi er bedre mennesker end så mange andre - men fordi det er en nødvendighed, at vi eksisterer.

En stor del af vores virke består i rådgivning om katte. Vi forsøger at spænde bredt, men det kan ikke undgås, at de samme emner dukker op i forskellig form; eksempelvis vigtigheden af neutralisering og øremærkning. Gamle læsere vil måske føle disse gentagelser som en moralisering og en hævet pegefinger, men vi må

tage hensyn til, at nye læsere ligeledes bør oplyses om, hvad der er bedst for katten.

Vi ville ønske, at vi kunne skabe et blad, som udelukkende indeholdt positive betragtninger om, hvordan det er at være kat i Danmark. Men sådan er virkeligheden desværre ikke, og derfor er det helt essentielt, at så mange som muligt bliver bevidste om, hvordan man hjælper de katte, som har brug for os.

Dog kan I alle hjælpe med at løfte stemningen i artiklerne ved at indsende jeres beretninger om de katte, I selv

tager jer godt af. Sådanne historier kan man aldrig få for mange af, for de levner håb for alle de udsatte kattes fremtid og glæder enhver katteven.

Indsend jeres historier til vores hovedkontor. Adressen finder I på bagsiden af dette blad. Mærk kuverten "Redaktionen". Vi ser frem til at høre fra jer.



GAMMEL HANKAT

Hvordan mon en aldrende katts minder ville tegne sig, hvis den valgte at fortælle sine erindringer? Læs her om begyndelsen på et langt livs eventyr.

Strejfer. Baggårdscharmør. Gamle hankat. Tilnavnene er mange, men ingen kender mit rigtige navn. I en menneskealder har jeg vandret iblandt jer; som en flygtig skygge bag plankeværket, i ly langs byens mure og i en afkrog af jeres bevidsthed. Jeg har altid været der. I har mærket mit vagtsomme blik følge jeres færd, og i har fulgt min flugt, når I kom for tæt på. Mange har ønsket mig bort, men få af jer har beundret mit mod. "Hvem er den kat?", har I spurgt, når I så mig frygtløst spankulende på en tagrende med halen i vejret. Og til alle jer har jeg besluttet at fortælle min historie.

Jeg blev født en varm junidag på landet. Det er mange år siden, men jeg husker stadigvæk sollysets overvældende styrke, som fik mig til at knibe øjnene sammen. Vi var fem søskende, og vores mor beskyttede os, mens vi udforskede vores omgivelser. Føden var rigelig, naturen frodig, sommeren mild, og vi var lykkelige.

Da jeg var ved at blive voksen, mærkede jeg en udelængsel. Vo-

res trygge, lille verden var ikke længere nok for mig, og jeg brød op og søgte mod byen. Det var svært at falde til: Jeg var vant til, at andre katte var mine venner, og jeg havde aldrig oplevet at måtte slå for min mad.

Jeg erindrer, hvordan jeg en kølig aften med knurrende mave nærmede mig en gruppe katte, som holdt til i en baggård bag en fabrik. Dagens fangst var allerede delt ud, og lederen, en stor, sort hankat med en ordentlig flænge i det ene øre, sad på en olietønde hævet over sin flok med fedtet fra aftenens måltid glinsende om munden. Min fornemmelse fortalte mig, at jeg skulle fare med lempe, og jeg forsøgte at gøre min ankomst så ubemærket som muligt. Hvis bare jeg i ly af mørket kunne snige mig til en bid...

”**Hvor bringer livet vores fortæller hen?**”

”Hvem der?” Stemmen var skarp. Lederens blik spiddede mig på stedet, og jeg stivnede i min fremfærd. Jeg sænkede halen og krøb sammen, så min bug rørte jorden. Desværre lykkedes det mig ikke at gøre mig usynlig, for med et satte samtlige katte i fuldt

firspring og stormede imod mig. De hvædede og spruttede, og deres skarpe tænder og kløer reflekteredes i den sparsomme belysning fra et par gamle lygtepæle. Jeg tog benene på nakken, sprang mellem containere, papkasser og skrot, og ved et lykketræf øjnede jeg en kælderskakt, som ikke var spærret af. Her gemte jeg mig, mens jeg holdt vejret, da den rasende horde jog forbi.

Jeg blev, hvor jeg var, til jeg ikke længere kunne høre mine forfølgere; så listede jeg ud fra mit skjul. Og eftersom jeg var lige så overmodig som alle andre unge katte, så jeg mit snit til at luske tilbage til flokkens tilholdssted. Her mæskede jeg mig i den mad, de havde efterladt, mens jeg overvejede, hvad tilværelsen i byen ellers ville bringe mig. Et var sikkert: Jeg ville bestemt aldrig komme til at kede mig.

Hvor bringer livet vores fortæller hen? Følg med i næste nummer.

Af *Fransiska Andersen*



INVITATION TIL DIG FRA INGES KATTEHJEM

Torsdag den 26. marts 2009 inviterer Inges Kattehjem alle kattevenner til at deltage i et arrangement, hvor vores dejlige ven katten er i fokus.

Vi har indbudt veterinærsygeplejerske og adfærdsterapeut Karina Dillon fra Dalgaards Dyreklinik, som i mange år har beskæftiget sig med adfærdsbehandling af katte. Hun vil fortælle en masse om, hvordan man giver sin kat de mest optimale trivselsbetingelser, og hun giver gode råd om, hvordan man kurerer unoder såsom

at katten går på bordene eller bider en i fingrene under leg.

Arrangementet finder sted i Vanløse Kulturhus den 26. marts kl. 19.00, hvor der er gode muligheder for transport frem og tilbage samt gratis parkering i p-huset.

Vi sørger for kaffe, the og et stykke kage, og det er gratis at deltage. Tilmeldingen er bindende, og man skal senest 14 dage før meddele os, hvis man bliver forhindret.

Tilmelding sker til vores hovedafdeling i Glostrup efter "først til mølle"-princippet helt frem til selve dagen på tlf.nr. 44853555.

**Adressen er:
Vanløse Kulturhus
Frode Jakobsens Plads 4, 1. sal
2720 Vanløse**

Vel mødt til en hyggelig aften i kattens tegn.



VIGTIGE ADRESSER

Hovedafdeling
INGES KATTEHJEM
Ejbydalsvej 260
2600 Glostrup

KATTEHJEM OG PENSION
har åbent
man-fredag kl. 14-18
søndag kl. 11-14

TELEFONTID
man-fredag kl. 10-17
telefon **44 85 35 55**
fax **44 92 22 55**

E-MAIL
ik@inges-kattehjem.dk
(desværre kan vi ikke besvare
spørgsmål via e-mail)

HJEMMESIDE
www.inges-kattehjem.dk

LOKALAFDELINGER
Inges Kattehjem Odense
Sdr. Boulevard 83
5000 Odense c
telefon 70 20 35 55

INGES KATTEHJEM NÆSTVED
Kalbyrisvej 160
4700 Næstved
telefon 70 20 35 50

INGES KATTEHJEM HORSSENS
Silkeborgvej 156, Lund
8700 Horsens
telefon 70 20 35 53

FONDENS BESTYRELSE
Inge Sørensen
Jørgen Skærbye Petersen
Advokat Skjalm Von Bülow

SIDSTE NYT

Har du og din kat oplevet noget usædvanligt? Har du lyst til at fortælle Inges Kattehjem om jeres oplevelse? Så send et brev med jeres historie til vores hovedafdeling. Husk endelig at putte

nogle gode billeder i kuverten! Du kan også sende en mail med vedhæftede billeder til:

fransiska@ingskattehjem.dk



DANSK KATTE-REGISTER

Døgnvagt 44 92 91 90
www.dansk-katteregister.dk
sms-service 22 54 73 18
NB! Registrering og ændring af øre-/chipmærkede katte modtages kun skriftligt enten pr. post, fax eller på internettet.

Gratis
registrering
af alle chip- og
øremærkede
katte

Al henvendelse:
Inges Kattehjem
Ejbydalsvej 260
2600 Glostrup